

# 警察豐碩之旅-----世界警消運動會實錄

作者：朱源葆

## 歷史成績 完全出擊

我國參加 2003 年第十屆世界警政及消防運動會代表團，業於九十二年八月四日榮耀返國，統計此次參賽成果，共獲金牌二十九面、銀牌十八面、銅牌十四面，合計六十一面。亮麗的成績不僅超越歷屆成果，並創下我國有史以來參與國際體育競賽的最佳紀錄。

概覽我國參與第十屆警消運動會成效，除創下輝煌的成績之外，在團長劉副署長世林的運籌帷幄之下，於確保國家尊嚴、親慰海外僑胞、宣揚我國文化、促進警政與學術交流、提升我國國際知名度等方面，均獲致重大進展，足堪與國人共同分享。

## 國旗飄揚 國際矚目

第十屆世界警消運動會在西班牙的巴塞隆納舉行，共有來自七十二個國家的八十一個代表團參加，報名各分項競賽選手超過一萬一千名，因此，該運動會又有「警察的奧林匹克運動會」之稱。運動會開幕儀式由大會主席及巴塞隆納市長共同主持，西班牙國王並蒞臨會場。我國代表團係以第四

順位出場，隊牌名稱為中華台北(中華民國)，隊旗為中華民國國旗，由我國柔道無限量級金牌得主嚴國哲手持國旗引導代表團進入會場，內政部警政署警旗跟隨在後，當我國代表團進入會場時，全場約六萬名觀眾起立鼓掌，場面甚為感人，同時，我國代表團攜帶之二百面小國旗更當場被索取一空，只見觀眾盡情揮舞，情緒高昂。會後據西班牙台灣商會葉永斌會長表示：「西班牙僑胞已二十餘年未見中華民國國旗四處飄揚的盛況，尤其當我國代表團持國旗入場時，所有僑胞都感動得熱淚盈眶，久久不能自己」。此外，中共第一次派團參加警消運動會，原定安排在第三十四個順位進場，惟中共駐巴塞隆納領事人員，發現我國代表團手持國旗及中華民國隊牌時，竟四處抗議，在交涉無效後，逕自退場抗議，完全出乎我國代表團意料之外。此外，我國代表團也精心設計出場儀式，以舞獅、鑼鼓方式擔任前導，十分搶眼，各國選手紛紛要求合影留念，西班牙電視台並二十四小時一再畫面重播，對發揚我國文化及增進我國在國際上能見度，都具有高度加分作用。

## 警察外交 國格接待

我國出席警消運動會代表團自抵達西班牙起，即獲得高

規格的接待，處處彰顯出我國警察機關平日耕耘國際關係的成果。七月二十五日下午，當我國代表團抵達巴塞隆納機場時，西班牙警察總署除特派航空警察局局長及安全警衛全程接待劉副署長外，我國代表團團員出關時，也全部享受免驗物的禮遇。在比賽期間，我國代表團劉團長率員拜會巴塞隆納警察學校時，該校除升上我國青天白日滿地紅國旗表示熱誠歡迎外，該校校長對我國選手在競賽期間之卓越表現，印象十分深刻，主動表達與我國警察學術交流的意願，並願意提供交換留學生名額，由於會談氣氛熱絡，雙方原定三十分鐘的會面，竟延長為三個鐘頭；此外，劉副署長也拜會卡塔隆尼亞自治區警察局(相當於我國警政廳)，與該局局長 Luis Lopez 除交換紀念品外，也分享警察實務經驗，由於劉副署長具有法國巴黎大學博士學位，因此，該局局長對我國警察素質之優良，頗為傾心，也主動達成兩國警察互惠等多項協議，對促進兩國警察實質外交，搭起更堅實的橋樑。七月二十八日我國駐西班牙代表處在麗池飯店舉行歡迎茶會，由藍代表智民主持，西班牙重要官員、國會議員、大會主席、警察局長均出席參加，我國代表團劉團長亦以新世紀的中華民國警察為核心內容，發表簡要談話，獲得在場一致的共鳴，

茶會之中，彼此相互熱情交流，觥籌交錯之中，竟不知已至深夜。

## 僑胞熱情 血濃於水

我國派團參加世界警消運動會，基本上是在「沒錢又沒人」的情況下，完成不可能的任務。所謂沒錢，即行政院自始未同意編列參與經費，而是在內政部警政署奔走協調之下，於出國前夕才勉力勻支三十七人經費，不足部分，以自費公假方式徵求好手參加。所謂沒人，即西班牙屬於拉丁語文體系，除入出境管理局張道照組長外，警界深諳西語人才不多，亟需語文專家。常諺：「在家靠父母，出外靠朋友」，動員僑胞，也是我國代表團此行規劃成功之處。西班牙共有僑胞二百多名，人力雖少，卻也完全發揮極至功能，為我國代表團排除許多語言及交通上的障礙。不論從機場接機、選手接送、資訊傳送、交涉翻譯、晚宴慶功等，僑胞都充分發揮主動性、分工性及組織性作用，讓所有團員有賓至如歸之感。相較於一萬五千多名的大陸移民，我國僑胞形成一體，完全發揮血濃於水的情感，值得驕傲；此外，立法委員王政中賢伉儷得知我國派團與會，不僅從美國專程趕到巴塞隆納助陣，並全程參與，直接見證我國代表團化不可能為可能的

神奇。

## 堅實訓練 苦盡甘來

我國此次參加世界警消運動會共報名十四項競賽，選手共四十二名，人數在各國之中，屬於小而美的隊伍，但因我國選手個個技藝精湛，歷屆成績表現突出，加上團隊紀律嚴明，因此，只要我國選手出現的場合，總是備受注目。常謂：「台上一分鐘，台下十年功」。我國參與世界警消運動會獲得空前佳績，絕非偶然，也無法速成，必須歸功於嚴謹的選手甄選與嚴厲的技能訓練。在選手選拔部分，警政署教育組早於九十一年六月，即完整規劃我國參與第十屆世界警消運動會之選手選拔事宜，同年十二月全面辦理分項選拔，在以歷屆最佳成績做為最低遴選標準情況下，共遴選出公費選手二十八名；由於選手名額有限，且為避免遺珠之憾，警政署同時研議採行自費公假機制，同意十二名選手報名，以壯大我國代表團陣容。在選手培訓方面，警政署經過多方評估，研議二階段訓練方法，第一階段以充實體能為主軸，從三月十日起，在警政署保一總隊訓練基地實施；第二階段以強化技能為主，從五月十九日起，在高雄左營國家運動選手訓練中心實施。由於選手先天資質俱優，加上訓練師資優良，終

能在運動場上技冠群倫，為國爭光。

## 國家逆境 警消先鋒

各國參與國際體育競賽，持國旗、唱國歌，原本是一件天經地義的事，但由於我國國際地位處境艱辛，卻一向不易行使應有之權利。我國參加第十屆世界警消運動會獲得亮麗成績，並以國旗及中華民國名稱進入開幕典禮，得獎時，更是旗海飄揚，名震西班牙媒體，這對國人及團員而言，固然是件值得欣慰的事，但中共從我國代表團踏入西班牙起，即處處干擾、打壓，並隨團跟監、佈建，十分露骨的阻礙我國外交發展空間，卻也令人十分遺憾。有鑑於中共的動作頻繁，我國代表團於出國前，劉副署長即建構以低調處理為主軸的策略，並經中華民國特殊奧運會人員不斷折衝，終能確保國家尊嚴。本次成功的處理模式，雖然可做為各界處理類似問題的借鏡，但不可諱言，隨著中共此次的挫折及漸強的經濟實力，其未來參與國際體育競賽時，挾帶政治力打壓我國的企圖心，將更趨明顯，因此，我國未來的國際活動未必同樣順遂，必須及早因應，以建立統一的處理基調或對策，否則個案處理的方式，總存有機運問題，並不實際。

## 獎牌數量 警力質量

世界警消運動會固然是警察人員交流的國際舞台，事實上，得獎牌數之多寡，也相對反應出一國的警力素質。以伊朗為例，大會規定參賽人員必須具備警消身分，但該國此次卻違反規定，均以現役奧林匹克國手參賽，卻也彰顯該國在美伊戰後，有意向世界展現國力的企圖心，以防他國軍事攻擊。我國警察素質之優良，在世界警消運動會上也獲得驗證，不論是硬功夫的柔道、跆拳道、角力，或是技能兼顧的射擊、網球、高爾夫球，我國選手均打下一片天，甚至撞球的各項競賽，更是技驚四座，竟出現前三名都是我國選手之佳績。值得一提者，我國柔道選手陳盈龍，在第一場比賽即韌帶受傷，但他卻屹立不搖，忍痛連贏五場，奪得銅牌，獲得在場觀眾及選手起立致敬，此種打不死的運動精神，難怪很多的競賽項目，各國選手一遇到我國選手即直呼頭疼。

我國選手在歷屆警消運動會已奠定良好基礎，此次又打造了穿金鍍銀的成績，威震異域，實屬不可多得，寄望下屆在加拿大魁北克舉行的第十一屆世界警消運動會，我國代表團能更上一層樓，將中華民國警察的優質形象，推升到世界的頂端。